

元代抄本以4830万元破纪录，专家详解古籍收藏——

书中自有黄金屋

最近古籍善本收藏大热：一部清代名人批校版《战国策》拍得800万元，一部宋刻孤本《钜宋广韵》拍得1300万元。在上个月，元抄本《两汉策要十二卷》以4830万元人民币创出中国古籍拍卖世界纪录。古籍善本投资潜力如何？如何评判古籍善本的价值？我们请全国古籍整理出版规划领导小组成员、山东大学的杜泽逊教授给大家讲解古籍的投资与收藏。

如何评判古籍的价值

近年来，我国古籍善本在拍卖市场上行情十分走俏，价格不断向上攀升，古籍善本现已成为收藏家苦苦追求的收藏精品。

杜泽逊认为，古籍善本的价值主要考虑以下几个方面的因素：文献价值：作为研究古代社会不可缺少的第一手材料，古籍的价值首先体现于它的文献价值。再就是版本价值和文物价值：古籍的版本种类很多，一般来说，稿本（作者原稿）、旧抄本、原刻本、精刻本、初印本以及各类活字印刷本等版本价值更高。有些古书，抄写或刻印本年代久远，流传又稀少，具有很高的文物价值。

另外，还要考虑艺术价值：有些古籍字体雕刻精美，印刷水平较高，如精写本、精刻本、各种套印本等等。蓝印本、红印本是刷印的清样，流传不多，也很受重视。还有一点，就是古籍的学术价值：如名家稿本、精校本以及在某一学术领域有独到见解或较为少见的稿本、写本、批校本、过录本等。这几个方面也是评判古籍善本价值的重要标准。

古籍价格仍被低估

“从价格上说，大部分古籍没有达到应有的高度。”杜泽逊说。

藏界虽有“一张宋版，一两黄金”的说法，但是在目前的拍卖市场上，古籍的价格跟字画等艺术品无法相比。有些藏家说，一套明代刻本白棉纸的古书，还抵不上齐白石一张画中的一只工笔草虫，一卷宋朝经卷仅与傅抱石的半平尺画相当。而左宗棠的信札36页拍卖成交价与他的二幅对联等价。针对这个状况，杜泽逊认为，古籍仍是价格洼地，有很大的投资潜力。

杜泽逊认为，收藏古籍要求藏家知识储备多。古籍收藏领域相对于进入其它艺术品收藏领域门槛要高一些，它的形式也没有一幅画、一件陶瓷那样的展示效果，无法一目了然。目前古籍市场上价格两极分化，只要是好东西，热点书价格就很高，其他的书热度低一点，往往就卖不掉，这跟书画市场不同。

古籍投资潜力大，还有一个原因是稀缺性的问题。目前，古籍书店货源越来越少，比如北京的中国书店、上海的博古斋以及济南的古籍书店，像样的书籍都走拍卖市场了，门市上的书虽然量不少，但收藏价值相对较低。

投资古籍一定要懂书

针对目前有些藏家买书只是投资手段，并不是为了读书，而是看重未来在市场中的升值潜力的现象，杜泽逊认为，藏书一定要懂书，藏书不仅是投资手段，还要求藏家和买家首先懂书和看书。

杜泽逊说，古籍与其他文物不同，一是稀缺性，二是有它的特殊性，就是有使用价值。

选择古籍善本时固然要考虑版本的精良、传世的稀少，但也不能忽



元抄本《两汉策要十二卷》(局部)

略内容的价值。纯粹出于投资的目的，往往只注重古籍的文物价值，而忽略其使用价值，即学术价值。这也是部分古籍价格被抬高的重要原因。所以要重视书的内容，了解它在使用中的特殊价值。古籍的属性不仅有文物性，还有学术性，而后的价值判断起来是最复杂的。为什么这么说？“因为有些书可能对你有用，这比较好判断；还有些书对你没有用，但对别人可能就非常有用，你不能说它们没有价值。”杜泽逊说，“现在出现一个现象，往往是买得起书的人搞不懂它实际的价值，懂书的人却买不起书，所以要有丰富的知识，要懂书，才能对一部书的价值作出正确判断，这对评判它的价格潜力也是有帮助的。”

明清古籍是投资重点

杜泽逊认为，宋版书固然是古籍收藏领域的珍品，但是目前已经非常难得。对于普通投资者来说，不妨把精力更多地关注于明、清，甚至民国时期的精刻本上。相对而言，明清古籍的价格还不是很高。原先并不为收藏界所重视的清代和民国刻本，从近年来的市场表现来看升值的潜力都非常强劲。而且价格不太高，一般的收藏爱好者能够接受。清代版本在几年前也曾是几百元一册，现在已经动辄上千，这也是一个明证，这些都提醒我们民国初期的版本绝对是现在投资的好项目。

至于碑帖、信札以及文献等，则是近年来古籍善本拍卖市场新兴的品种，也是市场最为关注的品种，特别是信札在近年来的升值潜力不容忽视。1994年嘉德公司举行的首场古籍拍卖会上，孙中山的3封信札就分别拍出了7万元、9.2万元、17万元的高价。

跟风永远跟不上

普通人如何入门呢？杜泽



▲杜泽逊

点，杜泽逊认为，随着时代的发展，古籍收藏的视野应该放宽。

他说，当代学者对古籍善本的解释为：一是年代久远而且有文物性；二是印刷插图精美而具有艺术性；三是书籍内容精辟具有学术资料性。国家有关部门对古籍善本曾明文规定，凡是乾隆六十年（1795年）以前出品的文物和图书，均属古籍善本。随着时代发展，这个下限也在不断往下放，这也是一个趋势。比如在清代，人们不认明版；但到了清朝后期，人们就开始重视明中期以前的版本了；民国就开始认嘉靖本了，但对明后期版本重视偏低，其重视程度还不如清代精刻本。从总体规律上看，其价值是以年代划分，越早越受重视，时代晚的就差一些。在《中国古籍善本书目》中，明末的是，清代的要康、乾、嘉稀见的才行。现在按照《古籍定级标准》，乾隆末期的都划入第三级了。标准再放宽就到了宣统三年。民国刻书中有很多精品，我估计标准再放宽，就到了民国。因为受到生产技术的制约，民国生产古书是明清生产古书的自然延续，所以古书刊刻，标准下限放到民国很自然。古书有个优点，它是单面印刷，纸张受到损害可以装裱；而现在普通的平装书是双面印刷，纸张破损不易修复。民国的古书刊刻主要集中在抗战以前。抗战以后一直到解放后，随着现代印刷技术的普及，于是线装书的生产逐渐退出历史舞台。从生产上来说，线装书无法对抗现代化工业生产，因此也后继乏人；从成本上说，线装书比普通平装书要高出约20倍，所以很快被淘汰了。“在现代化的进程中，很多传统的东西必然受到损失。”杜泽逊说。

所以，目前古籍收藏的视野已经拓展到民国时期，至少放到民国近现代，凡是用传统的方式（雕版）印刷的都有收藏价值。民国时期的图书数量可观，内容丰富，且由于距今较近，损坏或流失者也较少，时下价格也相对偏低，许多私人藏家在经济上都能承受。近年，国家图书馆善本特藏部在关注“旧善本”的同时，又提出了“新善本”说，并将新民主主义革命时期的进步书刊和文献归于其中。

本报记者 张向阳

